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ε το (μισο) άνοιγμα των σχολών

Να οικοδομήσουμε την 
Αντεπίθεση Των Εργαζομένων 

  Η Αντεπίθεση των Εργαζομένων (Συνδικαλι-
στική Παράταξη της ΟΚΔΕ) είναι μια αντικαπιτα-
λιστική Συνδικαλιστική Παράταξη στον ιδιωτικό 
και δημόσιο τομέα. Παρεμβαίνουμε στις τηλεπι-
κοινωνίες, τον επισιτισμό - τουρισμό, το εμπόριο, 
την υγεία, την εκπαίδευση κ.α., καθώς και σε όλα 
τα  ζητήματα που αφορούν το Εργατικό Κίνημα. 

Παλεύουμε για:
 -Να μην πληρώσουμε εμείς οι εργαζόμενοι την 
κρίση, αλλά αυτοί που την δημιούργησαν. 
 -Να αναδεικνύουμε και να υπερασπίζουμε τα 
εργασιακά μας δικαιώματα και την εργασιακή μας 
αξιοπρέπεια απέναντι στην εργοδοτική αυθαιρεσία 
και το Νέο Σύστημα Εκμετάλλευσης που όλες οι 
μνημονιακές κυβερνήσεις επέβαλλαν με αντεργατι-
κούς νόμους. 
 -Την ανασυγκρότηση και ανασύνθεση του Ερ-
γατικού και Συνδικαλιστικού Κινήματος, που είναι 
απαραίτητος όρος για να ανατραπεί η βάρβαρη νε-
οφιλελεύθερη πολιτική και το μνημονιακό καθεστώς 
κυβερνήσεων,  Ευρωπαϊκής Ένωσης και του κεφα-
λαίου, σε τελική ανάλυση το σάπιο και χρεοκοπημέ-
νο καπιταλιστικό σύστημα.
 -Μια Κυβέρνηση των Εργαζομένων, που θα 
προβάλει και θα επιβάλλει τα δικά μας συμφέροντα.

Προτείνουμε και έχουμε:
 -Ένα Πρόγραμμα Σωτηρίας, σε αντικαπιταλι-
στική κατεύθυνση, που αποτελεί τη μόνη  πραγματι-
κή λύση στη βάση των συμφερόντων της Εργατικής 
Τάξης
  -Ένα Σχέδιο Αγώνων για την νικηφόρα έκβασή τους 
που βασίζεται στους παρακάτω άξονες:
 -Να προετοιμάσουμε και να οργανώσουμε 
συλλογικά την αντίστασή μας, ανασυγκροτώντας ή 
δημιουργώντας Σωματεία, Επιτροπές, όργανα αυτο-
οργάνωσης σε κάθε χώρο δουλειάς, σε κάθε κλάδο, 
σε κάθε γειτονιά.
 -Να οικοδομήσουμε την ενότητα όλων των 
εργαζομένων (ντόπιων και μεταναστών) και την 
ενότητα του εργατικού κινήματος. Έχουμε ως κύριο 
σύνθημά μας: «Ενότητα στους Αγώνες, Αγώνας για 
την Ενότητα». Χωρίς αυτό τον πρωταρχικό όρο, είναι 
αδύνατη μια αντιμετώπιση της σημερινής διαλυτικής 
κατάστασης.
 - Πρέπει να εναντιωθούμε ξεκάθαρα στην πο-
λιτική της συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας (αστικής 
και ρεφορμιστικής), που διαλύει, υπονομεύει, διασπά 
και προδίδει τα συμφέροντα και τους αγώνες μας.
 -Πρέπει να δώσουμε μαζικούς, ταξικούς και 
αποφασιστικούς αγώνες, με διαδηλώσεις, απεργίες 
και καταλήψεις, με αυτοδιαχείριση, που είναι ο μόνος 
δρόμος για να έχουμε νίκες.

ΔΕΝ ΘΑ ΖΗΣΟΥΜΕ ΣΑΝ ΔΟΥΛΟΙ!
ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΕΧΟΥΜΕ 
ΤΗ ΔΥΝΑΜΗ ΝΑ ΤΑ ΚΑΤΑΦΕΡΟΥΜΕ!

ΗΠΑ
   Ευκαιρία για «ξεσκαρτάρισμα» 
του εργατικού τους δυναμι-
κού βρήκαν αρκετές επιχει-
ρήσεις στις ΗΠΑ την περίοδο 
της πανδημίας του κορωνοϊού.
Σύμφωνα με πρόσφατη μελέ-
τη του New School University 
διαπιστώθηκε ότι κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας οι πιο ηλι-
κιωμένοι εργαζόμεναι, οι μεγα-
λύτεροι δηλαδή των 55 ετών.
Ήταν οι πρώτοι που απολύ-
θηκαν από τις επιχειρήσεις.
Καταγράφουν σήμερα στις τά-
ξεις τους πολύ υψηλότερες απώ-
λειες θέσεων εργασίας σε σχέση 
με τους εργαζομένους που είναι 
ηλικίας μεταξύ 35 και 54 ετών.
   Η έρευνα εκτιμά ότι περισ-
σότεροι από 1,4 εκατ. ερ-
γαζόμενοι άνω των 55 ετών 
που έχασαν τη δουλειά τους 
από τον Απρίλιο παραμένουν 
άνεργοι. Ο αριθμός είναι πι-
θανότατα ακόμη μεγαλύτερος 
αφού στην παραπάνω εκτίμη-
ση δεν έχουν υπολογιστεί οι 
εργαζόμενοι που έχουν βγει 
από τους καταλόγους ανεργίας.
 «Βούτυρο στο ψωμί» των εργο-
δοτών αποτέλεσε η πανδημία 
προκειμένου να ξεφορτωθούν 
τους πιο ηλικιωμένους υπαλ-
λήλους τους χωρίς τον φόβο 
ελέγχου από την επιθεώρηση 
και τις άλλες αρχές του υπουρ-
γείου Εργασίας. Οι κανόνες που 
εμποδίζουν τις ηλικιακές διακρί-
σεις δεν εφαρμόστηκαν αυστη-
ρά και οι εργοδότες άδραξαν 
την ευκαιρία να ξεφορτωθούν 
τους πιο ακριβούς εργαζομέ-
νους, αντικαθιστώντας τους με 
νέους, αρκετοί εκ των οποίων 
βρίσκονται ακόμη σε στάδιο κα-
τάρτισης. Οι απώλειες από μια 
τέτοια αντικατάσταση είναι γι’ 
αυτούς πολύ μικρότερες όταν η 
οικονομία βρίσκεται σε ύφεση.
 Ένας ακόμη λόγος που οδή-
γησε στις εύκολες απολύσεις 
ηλικιωμένων εργαζομένων -και 
τη μη επαναπρόσληψή τους- 
ήταν βέβαια και οι σοβαρότε-
ροι κίνδυνοι που υπάρχουν για 
την υγεία τους λόγω του ιού.

ΒΟΛΙΒΙΑ 
 Ο γραμματέας της Ομοσπονδί-
ας Εργαζομένων στα Ορυχεία 
της Βολιβίας (FTSMB), Ορλάντο 

Γκουτιέρες δολοφονήθηκε από 
ακροδεξιούς στις 24 Οκτωβρίου.  
 Ο Γκουτιέρες υπερασπιζόταν 
πάντα τα συμφέροντα του λαού 
της Βολιβίας και είχε βρεθεί 
προεκλογικά στην πρώτη γραμ-
μή κατά των πραξικοπηματιών, 
προειδοποιώντας με κινητοποι-
ήσεις των ανθρακωρύχων. Η 
στάση του οδήγησε σε απειλές 
σε βάρος τόσο της ίδιας του της 
ζωής όσο και της οικογένειάς του.   

ΑΛΒΑΝΙΑ 
Οι εργάτες/τριες ενός διυλι-
στηρίου στην πόλη Ballsh είναι 
απλήρωτοι εδώ και 13 μήνες. 
 Διεκδικούν τα δεδουλευ-
μένα τους με απεργία πεί-
νας. Ήδη μια εργάτρια νοση-
λεύεται στο νοσοκομείο με 
σοβαρά προβλήματα υγείας. 
 Το εργοστάσιο, πριν ιδιωτικο-
ποιηθεί, απασχολούσε 2200 
εργαζόμενους και είχε ετήσιο 
κέρδος 10- 15 εκατομμύρια δο-
λάρια. Μετά την ιδιωτικοποίηση 
ο αριθμός των εργατών έπε-
σε στους 800 και οι συνθήκες 
εργασίας επιδεινώθηκαν δρα-
ματικά. Από το 2009 ως σήμε-
ρα συσσωρεύτηκε ένα υπέρο-
γκο χρέος της τάξης των 700 
εκατ. ευρώ από απλήρωτους 
φόρους, μη καταβληθέντες μι-
σθούς, δάνεια, κ.ά. Το 2016 οι 
εργάτες προσέφυγαν στα δι-
καστήρια, δικαιώθηκαν αλλά 
η απόφαση για καταβολή των 
μισθών δεν εκτελέστηκε ποτέ. 
Οι γυναίκες που πραγμα-
τοποιούν απεργία πείνας 
στέλνουν το εξής μήνυμα:
 «

»
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   Η αποτυχία της κυβέρνησης ΝΔ να αντι-
μετωπίσει, τόσο την εξάπλωση της παν-
δημίας, όσο και την οικονομική κρίση 
που αυτή επιτάχυνε, είναι παταγώδης. 
Είναι αυτή που φέρει, αποκλειστικά, την 
«ατομική ευθύνη» για:  την ανυπαρξία 
μέτρων θωράκισης του ΕΣΥ, όπως 
μαζικών προσλήψεων μόνιμου προ-
σωπικού, ενίσχυση εξοπλισμού ΜΕΘ/
ΜΕΦ, την ανυπαρξία μαζικών τεστ, 
την ανυπαρξία χορήγησης ατομικών 
μέτρων προστασίας, μαζικά και 
δωρεάν στους χώρους δουλειάς, στις 
γειτονιές και, ιδίως, σε σχολεία και σχο-
λές, τον τραγέλαφo του απίστευτου 
συνωστισμού στα Μέσα Μαζικής Με-
ταφοράς, τη μη τήρηση των κανόνων 
ασφαλείας σε χώρους δουλειάς κτλ.       
   Από την άλλη χαρίζει αφειδώς χρή-
ματα στις μεγάλες κυρίως επιχειρήσεις, 
ενώ αντίθετα επιβάλλει αντεργατικά 
μέτρα/νόμους, εν μέσω απαγόρευ-
σης κυκλοφορίας και συναθροίσεων. 
   Ο Υπ.Εργ., Ι. Βρούτσης, παρουσίασε 
ένα ακόμη αντεργατικό νομοσχέ-
διο που απορυθμίζει και ελαστι-
κοποιεί τις εργασιακές σχέσεις, 
θεοποιώντας το λεγόμενο διευθυ-
ντικό δικαίωμα και χτυπώντας 
τα συνδικαλιστικά δικαιώματα 
και την προστασία τους. Η χορή-
γηση άδειας τοκετού στον πατέρα και 
η εξίσωση της αποζημίωσης απόλυ-
σης υπαλλήλου με αυτή του εργατο-
τεχνίτη, που περιέχονται σε αυτόν τον 
νόμο, αποτελούν προκάλυμμα του 
πραγματικού χαρακτήρα του. Αυτό το 
αντεργατικό τερατούργημα περιέχει:
Μέτρα ενάντια στο σταθερό 
πλήρες ωράριο (8ωρο, 5ήμε-

ρο/6ήμερο,αργίες κ.λπ.): α)Διεύ-
ρυνση της δυνατότητας επιβολής 
10ωρης ημερήσιας εργασίας, β) Διεύ-
ρυνση του συνόλου των υπερωριών, 
γ)Διεύρυνση των επιχειρήσεων και 
εργασιών όπου καταργείται η Κυρια-
κάτικη αργία, δ)Διεύρυνση των εργά-
σιμων ωρών, μέσω υπερωριών που  
δεν αμείβονται με προσαύξηση, της 
πιθανής μείωσης της αμοιβής όλων 
των υπερωριών, της πληρωμής τους 
αποκλειστικά μέσω άδειας, ρεπό κ.α.
Μέτρα ενάντια στη σταθερή-αξι-

οπρεπή αμοιβή (μισθοί, δώρα, απο-
ζημιώσεις απόλυσης, υπερωρίες κ.λπ.): 
Με την επιβολή: α) ενός νέου είδους 
ΣΣΕ «υποκλάδου», β) της «υπερίσχυ-
σης» των ατομικών συμβάσεων εργασί-
ας, γ) νέων τρόπων μείωσης της αποζη-
μίωσης απόλυσης, δ) της απαγόρευσης 
διεκδίκησης ΣΣΕ σε Σωματεία που δεν 
εγγράφονται στο ηλεκτρονικό μητρώο 
του υπ. εργασίας και με την δυσχέ-
ρανση, σε βάρος των Σωματείων, των 
διαδικασιών προσφυγής στον ΟΜΕΔ.
  Μέτρα ενάντια στη συνδικαλι-
στική δράση, στη δυνατότητα 
υπεράσπισης και διεκδίκησης 
των δικαιωμάτων των εργαζομέ-
νων (Σωματεία, Συνδικάτα, λειτουργία 
και δράση τους, ΣΣΕ, απεργία κ.λπ.): 
Με την επιβολή: α) μείωσης του αριθ-
μού των προστατευόμενων μελών της 
διοίκησης των συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων, β) μείωσης των ημερών συνδι-
καλιστικής άδειας, γ) προαιρετικής, αρ-
χικά, και υποχρεωτικής, στη συνέχεια, 
ηλεκτρονικής συμμετοχής και ψηφο-
φορίας στις Γενικές Συνελεύσεις, ιδίως 
για την απόφαση απεργίας, δ) της υπο-

χρέωσης των συνδικαλιστικών οργά-
νων να ενημερώνουν για την απεργία 
τον εργοδότη πολύ νωρίτερα από ότι 
ήδη προβλέπεται, ε) αύξησης του προ-
σωπικού ασφαλείας σε 40% (!), στ) της 
απαγόρευσης σε υπό απόλυση εργαζό-
μενο, με προειδοποίηση, να προσέρχε-
ται στην εργασία του έως την απόλυσή 
του (για 1-4 μήνες), ζ) μιας εντονότερης 
ποινικοποίησης, έως και απαγόρευσης 
της απεργίας, της περιφρούρησής της, 
αλλά ακόμη και των συγκεντρώσεων και 
διαμαρτυριών, καθώς νομοθετείται ότι: 
«απαγορεύονται οι καταλήψεις χώρων 
και εισόδων και η άσκηση ψυχολογικής 
ή σωματικής βίας. Αν λάβουν χώρα, η 
απεργία καθίσταται παράνομη. Όσοι 
μετέχουν σε κατάληψη ή βιαιοπραγούν, 
τελούν ποινικώς κολάσιμη πράξη». 
   Οι εργαζόμενοι, η νεολαία και τα φτω-
χά λαϊκά στρώματα, παρά τα νεοφιλε-
λεύθερα και Μνημονιακά πλήγματα, τις 
ήττες ή τα προβλήματα, μπορούμε και 
πρέπει να αντιδράσουμε για να σώσου-
με τις ζωές μας, τις οικογένειές μας και 
την ίδια την κοινωνία. Η καταδίκη της 
ΧΑ είναι μια σημαντική νίκη του εργα-
τικού κινήματος που δείχνει ότι μπο-
ρούμε να πετύχουμε και άλλες ενάντια 
σε κάθε είδους φασισμό, χρυσαυγίτικο 
ή νεοφιλελεύθερο και μνημονιακό που 
χτυπάει σκληρά τα εργατικά, συνδικαλι-
στικά και κοινωνικά δικαιώματά μας. Η 
μεγαλειώδης συγκέντρωση, στις 7-10-
2020, έξω από το Εφετείο της Αθήνας, 
(με τους 40.000-50.000 νέους, κυρίως 
μαθητές, φοιτητές αλλά και εργαζόμε-
νους), είναι εξίσου σημαντική και συ-
γκλονιστική! Είναι μια συγκέντρωση 
που «έρχεται από τα παλιά», αλλά μπο-

Στατιστικα
  Τη δραματική επιδείνωση των συν-
θηκών εργασίας και της οικονομι-
κής κατάστασης των νοικοκυριών 
επιβεβαιώνει η ετήσια έκθεση του 
Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ.
 Σύμφωνα με την έρευνα -το δεύτερο 
τρίμηνο του 2020 ο μέσος μηνιαί-
ος μισθός  συρρικνώθηκε κατά 
περίπου 10% σε σχέση με το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2019. Ένα ποιο-
τικό στοιχείο της ακραίας φτωχοποί-
ησης διαφαίνεται στο γεγονός ότι το 
ποσοστό των εργαζομένων που 
είχαν απολαβές έως  200 ευρώ 
αυξήθηκε από 1% σε 12%. Το πο-
σοστό των ατόμων που λάμβανε από 
400 έως 600 ευρώ μειώθηκε από 16,3% 
σε 12,3%, ενώ το δεύτερο τρίμηνο του 
2020 το 72,9% των απασχολουμένων 

είχε αποδοχές κάτω των 1.000 ευρώ.
 Το ύψος του κατώτατου μισθού, είναι 
κάτω από το όριο της φτώχειας και δεν 
ικανοποιεί τις προϋποθέσεις για μια 
αξιοπρεπή διαβίωση. Το 83% όσων 
αμείβονται με τον κατώτατο μισθό 
δεν μπορούν να καλύψουν βασικές 
ανάγκες, ενώ το 31% των απασχο-
λουμένων βρίσκεται σε απελπιστική 
κατάσταση καθώς έχει αποδοχές χα-
μηλότερες του κατώτατου μισθού. 
Κατά τη διάρκεια του Μαρτίου και Ιου-
νίου 2020,  100.000 με 180.000 εργα-
ζόμενοι βρέθηκαν  για διάστημα μεγα-
λύτερο των τριών μηνών σε αναστολή 
εργασίας και με εισόδημα λιγότερο 
από το 50% του μισθού τους. Η έρευ-
να εκτιμά ότι το ποσοστό ανεργίας θα 
κυμανθεί στο 21,2% και το ποσοστό 
των εργαζομένων που βρίσκονται σε 

αναστολή να αυξάνεται ραγδαία. Η Ελ-
λάδα βρίσκεται στην τρίτη χειρότερη 
θέση στην ευρωζώνη ως προς το κό-
στος απώλειας εργασίας και μέσα σε 
δυο χρόνια ο άνεργος έχει χάσει του-
λάχιστον το 47% του εισοδήματος του. 
Τα στοιχεία της έκθεσης της ΓΣΕΕ σε 
σχέση με την υπερωριακή εργασία δεί-
χνουν το βάθος της εντατικοποίησης 
αλλά και της επίθεσης που έρχεται με το 
νέο-νομοσχέδιο έκτρωμα . Πριν από το 
ξέσπασμα της πανδημίας, τουλάχιστον 
το 73% των απασχολουμένων εργαζό-
ταν υπερωριακά. Το ποσοστό παραμέ-
νει υψηλό και προβλέπεται αύξηση. Βα-
σικός άξονας του νομοσχεδίου είναι η 
επιβολή ακόμη και 10ωρης εργασίας,  η 
ουσιαστική κατάργηση του οχταώρου 
και των υποχρεώσεων του εργοδότη ως 
προς την υπερεργασία και υπερωρία.

Με πρόσχημα την πανδημία χτυπούν τα εργασιακά δικαιώματα μας
Πραγματικά μέτρα προστασίας τώρα!
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Ενιαίο Σωματείο Εργα-
ζομένων Vodafone-Wind-

Victus
Διατηρούμε ζωντανή τη λειτουργία 

μας με κάθε τρόπο,
προετοιμαζόμαστε για μια επιτυχη-

μένη απεργία για τα ν/σ-έκτρωμα για τα 
Εργασιακά

   Το ξέσπασμα του δεύτερου κύμα-
τος της πανδημίας βρήκε τους ερ-
γαζόμενους σε Vodafone, Wind και 
Victus, να εργάζονται στην πλειοψηφία 
με τηλε-εργασία. Τα ωράρια έχουν 
γίνει λάστιχο, η εντατικοποίη-
ση της εργασίας έχει χτυπήσει 
κόκκινο, οι σποραδικές απολύ-
σεις συνεχίζονται ακάθεκτες, 
και με τους εργαζόμενους κατα-
κερματισμένους τα σπίτια τους.
Παράλληλα, μπαίνει σε εφαρμογή ένα 
ακόμη σχέδιο απόσχισης κλάδου, με 
την ίδρυση της νέας εταιρίας Vantage 
Towers, στην οποία θα μεταφερθεί η 
διαχείριση του παθητικού δικτύου (συμ-
βόλαια εγκατάστασης κεραιοσυστημά-
των). Οι διοικήσεις σπεύδουν να αποκοι-
μίσουν τον κόσμο, ότι δεν θα γίνει καμία 

μεταφορά εργαζομένων, ούτε θα αλλά-
ξει τίποτα στους όρους εργασίας, ωστό-
σο έχουμε πικρή πείρα από ανάλογα εγ-
χειρήματα στο παρελθόν (βλ. ίδρυση της 
Victus με προσπάθεια εξαίρεσης των τε-
χνικών από τις συλλογικές συμβάσεις και 
εν γένει από την συνδικαλιστική δράση).
Ακόμη χειρότερα, η άθλια κυβέρνηση 
Μητσοτάκη προωθεί το νέο νομοσχέ-
διο-έκτρωμα για τα Εργασιακά, που μας 
γυρνάει έναν αιώνα πίσω, με την θεσμο-
θέτηση του 10ώρου, της 6ήμερης εργα-
σίας, της ακόμη πιο ευέλικτης διευθέ-
τησης του χρόνου εργασίας, την δίωξη 
της συνδικαλιστικής δράσης, την κατάρ-
γηση του δικαιώματος στην απεργία.
   Το Ενιαίο Σωματείο Εργαζομένων 
Vodafone-Wind-Victus έχει θέσει ως 
βασικό στόχο του την διασφάλιση 
της από κοινού λειτουργίας με κάθε 
δυνατό τρόπο, προκειμένου να προ-
σπεράσουμε τα εμπόδια της τηλε-ερ-
γασίας Έχοντας προειδοποιήσει τους 
συναδέλφους για τους κινδύνους που 
επιφυλάσσει η περίοδος, τους καλού-
με να πιέζουν για την επιστροφή 
τους στα γραφεία. Ωστόσο, με την 
έξαρση της πανδημίας, αξιοποιούμε 
κάθε μέσο για να εξασφαλιστεί η επι-
κοινωνία και δράση των συναδέλφων. 

Έχουμε ξεκινήσει μια καμπάνια καταρ-
χάς ενημέρωσης των συναδέλφων για 
όλα τα παραπάνω, με τακτικές ανακοι-
νώσεις που διακινούνται ηλεκτρονικά. 
Ακόμη, προσπαθούμε να είμαστε σε 
τακτική επικοινωνία όσο γίνεται με τους 
συναδέλφους, για να απαντάμε στα 
χτυπήματα της εργοδοσίας. Έτσι, κα-
ταφέραμε να οργανώσουμε μια ακόμη 
επιτυχημένη στάση εργασίας στη 
Vodafone μπροστά στην απειλή 
νέων απολύσεων, η οποία κατάφε-
ρε να ανακόψει προς το παρόν αυτό 
τον κίνδυνο. Για το αμέσως επόμενο 
διάστημα, προγραμματίζουμε εξορ-
μήσεις στα κτίρια για την από κοντά 
επικοινωνία με όσους (λίγους) συνα-
δέλφους εργάζονται εκεί, ανάρτηση 
πανώ, αλλά και τηλε-συνελεύσεις με 
στόχο την προκήρυξη απεργιακής 
κινητοποίησης για το νομοσχέ-
διο για τα Εργασιακά. Απέναντι στην 
αδράνεια της επίσημης συνδικαλιστικής 
γραφειοκρατίας (ΠΑΣΚΕ/ΔΑΚΕ), αλλά 
και τις διασπαστικές κινήσεις και τις 
παλινωδίες του ΠΑΜΕ, προετοιμάζου-
με τους συναδέλφους ώστε η απεργία 
στις 26/11 να έχει πραγματική επιτυ-
χία μέσα στους εργασιακούς χώρους.

Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Άλλη μια δικαίωση των 
απολυμένων συναδέλφων 
- ντελιβεράδων από το 
πατσατζίδικο «ΤΣΑΡΟΥ-
ΧΑ»

Μετά την αναγνώριση των ενσήμων  
τεσσάρων συναδέλφων  από το ΙΚΑ 
για το διάστημα που ήταν ανασφάλι-
στοι, βγήκε και η απόφαση του Ειρη-
νοδικείου Θεσσαλονίκης που υποχρε-
ώνει τον εργοδότη να καταβάλει τα 
χρωστούμενα δεδουλευμένα (τα οποία 
και κατέβαλε) στην δεύτερη από τους 
συνάδελφους που διεκδικούν τα δικαι-
ώματά τους, η οποία απολύθηκε λόγο 
των αξιώσεων της να πληρωθεί όσα της 
όφειλε ο εργοδότης από διαφορές δε-
δουλευμένων, αλλά και την επιμονή της 
να τηρείτε η εργατική νομοθεσία για 
όλους τους εργαζόμενους στο κατάστη-
μα. Αυτή η απόφαση δεν είναι σημαντική 
μόνο γιατί η εργαζομένη πήρε τα χρήμα-
τά της αλλά και γιατί το δικαστήριο ξεκα-
θαρίζει ότι:

1)    Τα φιλοδωρήματα ΔΕΝ συμψη-
φίζονται με τα νυχτερινά, Κυριακές, 
υπερωρίες, όπως ισχυρίζονταν ο εργο-
δότης προφανώς για να μην καταβάλει 
τις νόμιμες αποδοχές.

2)    Οι ντελιβεραδες είναι εργατοτε-
χνίτες και όχι υπάλληλοι, άλλο ένα τέχνα-
σμα των εργοδοτών που χρησιμοποιούν 
κατά κόρον για να πληρώνουν λιγότερα, 
όπως έγινε και σε αυτήν την περίπτωση.

3)    Αποδεικνύεται περίτρανα ότι η 
αγωγή που έκανε ο εργοδότης σε τέσ-
σερις ντελιβεράδες ζητώντας 800,000 
ευρώ(!) για συκοφαντική δυσφήμηση, 
πέφτει στο κενό.

Ο αγώνας των συναδέλφων στον 
Τσαρούχα, είναι αγώνας όλων των εργα-
ζομένων και δεν θα ήταν νικηφόρος αν η 
επιτροπή αγώνα διανομέων δεν στήριζε 
με μοτοπορείες και  κινητοποιήσεις τους 
συναδέλφους, όπως φυσικά και η επι-
τροπή αλληλεγγύης!

Αποδεικνύεται για άλλη μια φορά 
ότι οι εργαζόμενοι όταν οργανώνονται 
σε Σωματεία και Επιτροπές μπορούν 
να κερδίζουν!

 Ο αγώνας θα συνεχιστεί μέχρι ο ερ-
γοδότης να κάτσει στο τραπέζι του δια-
λόγου και να δώσει λύση στα αιτήματα 

των απολυμένων εργαζομένων:
• Να παρθούν πίσω οι άκυρες και 

καταχρηστικές απολύσεις των συνα-
δέλφων!

• Να σταματήσουν οι μεθοδεύσεις 
της εργοδοσίας -να επαναλειτουργή-
σει το τμήμα delivery.

• Να καταβληθούν άμεσα τα χρω-
στούμενα δεδουλευμένα.

• Να παρθεί πίσω η αγωγή με την 
οποία ζητάει 800.000€ από 4 διανομείς!

Αντεπίθεση των Εργα-
ζομένων στον Επισιτισμό 

- Τουρισμό
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ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ 
ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ 

ΥΠΕΡΩΡΙΑΚΗ ΕΡΓΑ-
ΣΙΑ

Κυβέρνηση και εργοδότες μετέτρε-
ψαν την πανδημία σε μια μεγάλη 
ευκαιρία για να εξαπολύσουν μια 
ακόμα επίθεση στα εργασιακά 
δικαιώματα και όπως δήλωσε ο 
υπουργός εργασίας Βρούτσης « το ερ-
γατικό δίκαιο γράφεται από την αρχή» . 
Το νέο νομοσχέδιο για τα εργασιακά 
περιλαμβάνει μια σειρά από αλλαγές 
που θα δημιουργήσουν  μια εντελώς 
νέα κατάσταση για τους εργαζομένους. 
Ειδικότερα στον τομέα της υπερωρι-
ακής απασχόλησης θα μας πάει ακρι-
βώς 100 χρόνια πίσω αφού το 8ωρο 
που είχε νομοθετηθεί στην Ελλάδα το 
1920 πλέον αντικαθιστάτε με 10ωρο!
 Πιο συγκεκριμένα οι αλλαγές στο κα-
θεστώς των υπερωριών είναι οι εξής :

1. Οι υπερωρίες θα συμψηφίζονται 
με ρεπό η άδεια χωρίς να έχει ο ερ-
γαζόμενος το δικαίωμα να αρνηθεί. 
Ήδη από το 2011 ο νόμος δίνει την δυνα-
τότητα σε επιχειρήσεις να συμψηφίζουν 
της υπερορίες με ρεπό αλλά προϋπόθε-
ση είναι να υπάρχει επιχειρησιακή συλ-
λογική σύμβαση εργασίας ή συμφωνία 
του εργοδότη με συνδικαλιστική οργά-
νωση στην επιχείρηση. Τώρα ο εργαζό-
μενος στο πλαίσιο ατομικής σύμβασης 
και κάτω από την απειλή της ανεργίας 
θα εξαναγκάζεται να δουλεύει 10 ώρες! 

χωρίς καμία πρόσθετη αμοιβή. Η μη πλη-
ρωμή των ωρών πέραν της σύμβασης 
εγκλωβίζει εκατοντάδες χιλιάδες εργα
ζομένους με μερική απασχόληση σε μι-
σθούς των 300 ευρώ, ενώ η περεταίρω 
ελαστικοποίηση της εργασίας ανοίγει 
τον δρόμο για ακόμα μεγαλύτερο αριθ-
μό συμβάσεων μερικής απασχόλησης 
σε βάρος της πλήρους απασχόλησης.
Επιπλέον η αύξηση του ημερήσιου 
εργάσιμου χρόνου κατά 2 ώρες ανα-
τρέπει συνολικά τη λογική του οκτα-
ώρου και η ατομική διευθέτηση του 
χρόνου εργασίας υπονομεύει ακόμα 
περισσότερο τις συλλογικές διαπραγ-
ματεύσεις των εργαζομένων αφήνο-
ντας τους μόνους και εκτεθειμένους 
στις διαθέσεις των εργοδοτών και κυ-
ριολεκτικά μας πάει έναν αιώνα πίσω.
2. Η υπερωρία γίνεται φτη-
νότερη για τους εργοδότες.
Καταργείτε η υπερεργασία( 5 ώρες 
άνω του 40ωρου για τις συμβάσεις με 
5ημερη απασχόληση και 8 ώρες για 
τις συμβάσεις με 6ημερη απασχόλη-
ση) και όλες οι επιπλέον ώρες θα θε-
ωρούνται υπερωριακές αλλά η προ-
σαύξηση εξισώνεται προς τα κάτω!
3.  Αυξάνονται τα όρια των νό-
μιμων υπερωριών στην βι-
ομηχανία από τις 96 στις 120
Μέχρι τώρα το όριο των υπερω-
ριών στην βιομηχανία είναι οι 
48 ώρες το 6μηνο και σε όλους 
τους υπόλοιπους κλάδους είναι 
στις 120 ώρες το χρόνο. Τα όρια 
αυτά εξισώνονται προς τα πάνω!
4. Προωθείτε το ψηφιακό ωράριο 
και η ηλεκτρονική κάρτα εργασί-

ας στο πλαίσιο και του νέου συστήμα-
τος «Εργάνη ΙΙ». Ο εργοδότης θα μπορεί 
ανά πάσα στιγμή μέσω διαδικτύου να 
αλλάζει το ωράριο του εργαζόμενου. 
Έτσι ουσιαστικά το ωράριο απελευθε-
ρώνετε πλήρως στις ανάγκες της επιχεί-
ρησης και η ζωή μας μετατρέπεται σε 
λάστιχο αφού θα ξεκινάμε την βάρδια 
χωρίς να ξέρουμε πότε θα τελειώσει. 
5. Διεύρυνση του κύκλου των εργαζομέ-
νων, που χαρακτηρίζονται ως διευθυ-
ντικά στελέχη, ώστε να μην δικαι-
ούνται υπερωριακή απασχόληση. 
Άλλο ένα μέτρο που ελλοχεύει πολ-
λούς κινδύνους αφού πολλοί εργα-
ζόμενοι θα βρεθούν με «τίτλους» 
ώστε να προσφέρουν απλήρωτες  
υπερωρίες στους εργοδότες τους. 

6. Προσθήκη επιχειρήσεων και 
εργασιών στη λίστα που ήδη επι-
τρέπει την εργασία  τις Κυριακές
Αυτό είναι άλλο ένα χτύπημα στην κυ-
ριακάτικη αργία. Αποδεδειγμένα αυτό το 
μέτρο ευνόησε της μεγάλες επιχειρήσεις 
ενώ κατέστρεψε τις μικρές. Οι εργαζό-
μενοι χάνουν την ανάπαυση της Κυρια-
κής με σημαντικότατες επιπτώσεις στην 
προσωπική και οικογενειακή τους ζωή. 
 Κυριολεκτικά θέλουν να μας πάνε έναν 
αιώνα πίσω. Όμως όσο παντοδύμοι και να 
φαίνονται οι εργαζόμενοι με συλλογικούς 
και ανυποχώρητους αγώνες μπορού-
με να τους σταματήσουμε. Έχει έρθει 
η ώρα οι εργαζόμενοι να βγούμε 
στην αντεπίθεση για να βάλουμε 
φρένο σε  αυτή την κατρακύλα.

ΜΑΘΕ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΟΥ
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ΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΜΑΣ

ΑΜΕΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΕΣΥ!
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΩΡΕΑΝ ΥΓΕΙΑ 
ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ!!!

Η κατάσταση στον χώρο της υγείας 
και πιο συγκεκριμένα στα νοσοκομεία 
είναι δραματική. Πριν, ακόμη, την εμ-
φάνιση του κορωνοϊού SARS-CoV-2 οι 
ελλείψεις στο ΕΣΥ ήταν τραγικές, με 
τις κενές οργανικές θέσεις να υπο-
λογίζονται σε πάνω από 35.000! 
Παράλληλα, οι κυβερνώντες δεν επέ-
δειξαν καμία πρόθεση να ενισχύσουν το 
δημόσιο σύστημα υγείας, όχι μόνο κατά 
τη διάρκεια της κρίσης, αλλά ακόμα και 
πριν από αυτήν. Αντίθετα, στο πρόγραμ-
μα της ΝΔ ήταν ξεκάθαρη η πρόθεση 
ιδιωτικοποίησής της υγείας, προφα-
σιζόμενη πάντα την «ατομική ευθύνη». 
Με την επέλαση της πανδημίας πάγωσε 
αυτός ο προγραμματισμός, καθώς τα 
δημόσια νοσοκομεία είναι αυτά που ση-
κώνουν όλο το βάρος αυτής.

Από την έναρξη της πανδημίας η ΠΟ-
ΕΔΗΝ έχει καλέσει σε αρκετές κινητοποι-
ήσεις χωρίς  όμως καμιά προσπάθεια να 

τις οργανώσει, με αποτέλεσμα  τη μικρή 
συμμετοχή των εργαζομένων, με μόνη 
εξαίρεση εκείνη της κινητοποίησης στις 
07/04/20. Η «Αντεπίθεση των Εργαζομέ-
νων» στη Θεσσαλονίκη στήριξε όλες τις 
παραπάνω κινητοποιήσεις και συμμετεί-
χε σε αυτές με μοίρασμα της προκήρυ-
ξής της. Επίσης, κάλεσε στη διαδήλωση 
της ΔΕΘ με αντίστοιχα μοιράσματα και 
αφισάκια στον χώρο εργασίας. Τα αιτή-
ματα των εργαζομένων στην υγεία 
είναι: 1) Άμεσες μαζικές προσλήψεις 
μόνιμου προσωπικού. 2) Πλήρης επίτα-
ξη άνευ όρων κλινών και κλινικών ΜΕΘ, 
εξοπλισμού εργαστηρίων και του προ-
σωπικού του ιδιωτικού τομέα περίθαλ-
ψης και ένταξή του στο κρατικό σχέδιο 
για την αντιμετώπιση της πανδημίας. 3) 
Δωρεάν τεστ και Μέσα Ατομικής Προ-
στασίας (Μ.Α.Π.) για όλους τους υγειονο-
μικούς. 4) Αύξηση του προϋπολογισμού 
για την Υγεία. Δημόσια Δωρεάν Υγεία 
για όλους χωρίς προϋποθέσεις 5) Ενιαί-
ος κλάδος νοσηλευτικού προσωπικού 
6) Ένταξη όλων των εργαζομένων στα 
νοσοκομεία στα BAE.

Ο κλάδος διανύει πολύ δύσκολη πε-

ρίοδο. Οι εργαζόμενοι αποφεύγουν 
τους συναδέλφους τους, λόγω του 
φόβου για την Cοvid-19, συνεχώς 
εμφανίζονται κρούσματα και σε αυτούς, 
κάποιοι μπαίνουν σε καραντίνα, με απο-
τέλεσμα όσοι παραμένουν στη δουλειά 
να εξαντλούνται καθημερινά σωματι-
κά και ψυχικά. Όλοι οι εργαζόμενοι 
πρέπει να παλέψουμε μαζί για την 
ενίσχυση του ΕΣΥ, η οποία είναι πιο 
επιτακτική από ποτέ! 

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟ-
ΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Λειτουργία των σχο-
λείων με όρους υγιεινής 
και ασφάλειας.

Μείωση του αριθμού 
των μαθητών ανά τάξη 
τώρα!!

Πριν ακόμα από την έναρξη της 
σχολικής χρονιάς, οι εκπαιδευτικοί επι-
σημαίναμε την ανάγκη για την ασφαλή 
λειτουργία των σχολείων, τη διασφάλι-
ση των μορφωτικών δικαιωμάτων των 
μαθητών μας και των εργασιακών μας 
δικαιωμάτων. Παρ’ όλα αυτά, η κυβέρ-
νηση εκτός από επικοινωνιακά παιχνί-
δια, νέα αντεργατικά μέτρα και ζεστό 
χρήμα σε κανάλια και επιχειρηματίες 
έχει να επιδείξει μια εγκληματική πο-
λιτική στη διαχείριση της πανδη-
μίας. Καμία ουσιαστική ενίσχυση του 
Δημόσιου Συστήματος Υγείας, κανένας 
συστηματικός έλεγχος της διασποράς 
με πραγματοποίηση μαζικών επανα-
λαμβανόμενων τεστ, καμία προετοιμα-
σία για το άνοιγμα των σχολείων. 

Παρόλο που το συνδικαλιστικό κίνη-
μα βρίσκεται σε βαθιά κρίση, οι εκπαι-
δευτικοί αγωνίζονται εδώ και δύο μήνες 
για 15 μαθητές ανά αίθουσα, εύρεση αι

θουσών, πρόσληψη εκπαιδευτικών και 
προσωπικού καθαριότητας, δωρεάν 
τεστ, μάσκες, και αντισηπτικά για όλους, 
καθώς και ενίσχυση του Δημόσιου Συ-
στήματος Υγείας. Η εκρηκτική κα-
τάσταση στα σχολεία έβγαλε στον 
δρόμο και τους μαθητές. Μαζική 
ήταν η συμμετοχή εκπαιδευτικών και 
μαθητών στη διαδήλωση για τη δίκη 
της Χρυσής Αυγής, όπως και στη με-
γάλη κινητοποίηση μαθητών, εκπαι-
δευτικών και γονέων στο υπουργείο 
παιδείας. Και οι δύο συγκεντρώσεις κα-
ταστάλθηκαν άγρια, σε συνδυασμό 
με εκτεταμένη χρήση χημικών. Ως 
συνέχεια ήρθαν οι χιλιάδες απεργοί εκ-
παιδευτικοί και μαθητές που συμμετεί-
χαν στα συλλαλητήρια και στην απεργία 
της ΑΔΕΔΥ στις 15/10. 

Η προσπάθεια της κυβέρνησης για 
ζωντανή αναμετάδοση του μαθήμα-
τος από την τάξη, στην περίπτωση που 
κάποιος μαθητής ανήκει σε ευπαθή 
ομάδα έπεσε στο κενό, καθώς οι συνά-
δελφοι αντιστάθηκαν, συμμετέχοντας 
στην απεργία-αποχή της ΑΔΕΔΥ. Ανάλο-
γη αντίσταση προέβαλαν και απέναντι 
στην προσπάθεια της υπουργού παι-
δείας να χρησιμοποιήσει τη σύγχρονη 
εξ αποστάσεως «εκπαίδευση» σαν μέσο 
καταστολής των κινητοποιήσεων των 
μαθητών. Μπροστά μας έχουμε την 
εφαρμογή της αξιολόγησης,  που πρέ-
πει να αρνηθούμε πάση θυσία και την 
εφαρμογή της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας στις εκλογές των αιρετών, από την 
οποία, ως παράταξη, απέχουμε και δεν 
αναγνωρίζουμε τα αποτελέσματά της. 

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
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ΤΣΟΥΝΑΜΙ ΛΟΥΚΕΤΩΝ 
ΣΕ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Τέλη Οκτώβρη η αλυσίδα φούρ-
νων «Βενέτης», η οποία διατηρεί 110 
καταστήματα πανελλαδικά, ανακοίνω-
σε ότι βάζει λουκέτο σε πέντε καταστή-
ματα στον Νομό Αττικής, μέχρι τον Δε-
κέμβριο, ενώ προβλέπεται να κλείσουν 
ακόμα 20 καταστήματά της μέσα στο 
2021. Η εταιρία που ρίχνει το φταίξιμο 
για αυτή της την κίνηση στη μείωση του 
τζίρου  θα αφήσει τουλάχιστον 60 εργα-
ζόμενους άνεργους.

Λουκέτο πριν καν ξανανοίξει η 
Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης. Ο 
ιδιώτης υπενοικιαστής ιδιοκτήτης της 
Royal Sugar (το 2019 μίσθωσε τα δύο 
εναπομείναντα εργοστάσια σε Πλατύ 
Ημαθίας και Σέρρες), Χ. Καραθανάσης, 
δήλωσε ότι: «την 1η Νοεμβρίου θα ανοί-
ξει το εργοστάσιο στις Σέρρες, αλλά από 
τα παραδοτέα τεύτλα δεν θα παραχθεί 
ζάχαρη»!  Παρά τις διαβεβαιώσεις κυ-
βερνητικών στελεχών το προηγούμενο 
διάστημα ότι η Royal Sugar θα παρα-
λάβει τα τεύτλα για παραγωγή ζάχαρης 
στο εργοστάσιο των Σερρών και θα 
προχωρήσει στη πρόσληψη 400 εργα-
ζομένων για την επαναλειτουργία του, ο 
επιχειρηματίας επικαλούμενος τις συνέ-
πειες της πανδημίας, ξεκαθάρισε πως οι 
καλλιέργειες τεύτλων -σε όποια εξευτε-
λιστική τιμή αγοραστούν- θα διατεθούν 
ως καύσιμη ύλη σε μονάδες βιοαερίου ή 
ως ζωοτροφές, βάζοντας στον πάγο τις 
προσλήψεις μέχρι νεοτέρας!
   Στον ίδιο δρόμο βαδίζει και το 
εργοστάσιο της ΠΙΤΣΟΣ στου Ρέντη 
όπου μετά από 155 χρόνια λειτουργίας 
θα μεταφέρει άμεσα την παραγωγή του 
στην Τουρκία. Από το 2017 η διοίκηση 
της Bosch (στην οποία ανήκει η ΠΙΤΣΟΣ 
από το 2015) είχε ανακοινώσει τη μετα-
φορά στο εξωτερικό, μειώνοντας την 

παραγωγή και απομακρύνοντας προ-
σωπικό μέσω προγραμμάτων εθελου-
σίας εξόδου. Αυτή η απόφαση, όπως 
καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, παραβιά-
ζει τους όρους του εξωδικαστικού συμ-
βιβασμού της SIEMENS (η ΠΙΤΣΟΣ ήταν 
θυγατρική της πριν το ’15) με το ελληνικό 
Δημόσιο, που υπογράφηκε το 2012 επί 
κυβέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου (μετά το 
σκάνδαλο δωροδοκιών της SIEMENS) 
και περιλαμβάνει την κατασκευή εργο-
στασίου με 700 θέσεις εργασίας, αξίας 
60 εκατομμυρίων. Παρά την επιστροφή 
της SIEMENS στους διαγωνισμούς για 
δημόσια έργα, αυτή η επένδυση δεν 
πραγματοποιήθηκε ποτέ.

Ταυτόχρονα, συνεχίζεται για τη 
ΛΑΡΚΟ το μακροχρόνιο δίλημμα 
«πτώχευση ή πώληση». Ο εφιάλτης 
για τη μεγάλη αυτή μεταλλευτική βιομη-
χανία -είναι 1 από τις 5 μεγαλύτερες στο 
είδος της παγκοσμίως- έχει ξεκινήσει 
από το 2014 όταν η κυβέρνηση Σαμαρά 
ξεκίνησε την τριχοτόμηση της εταιρείας 
για να διευκολύνει συγκεκριμένο ενδια-
φερόμενο αγοραστή. Η ΛΑΡΚΟ έχει συσ-
σωρεύσει τεράστια προβλήματα λόγω 
της κακοδιαχείρισης και της απαξίωσης 
της από όλες τις κυβερνήσεις (ΝΔ, ΣΥΡΙ-
ΖΑ και λοιποί μνημονιακοί). Με την τρο-
πολογία που κατέθεσε η κυβέρνηση της 
ΝΔ τον περασμένο Φλεβάρη, διόρισε 
έναν ειδικό εκκαθαριστή επιφορτισμένο 
με το καθήκον να προσελκύσει «επενδύ-
σεις», χρησιμοποιώντας ελεύθερα όποιο 
μέσο θέλει (απολύσεις, μειώσεις μισθών 
κτλ). Με την τροπολογία στον νόμο 
για τα πλαστικά μιας χρήσης, στα τέλη 
Οκτώβρη, άλλαξαν κάποιες ρυθμίσεις 
που επιτρέπουν  σε  πιθανό αγοραστή 
να αγοράσει  τα μεταλλεία σε εξευτελι-
στική τιμή με σκοπό να τα κλείσει για να 
ευνοήσει  την παραγωγή ίδιων υλικών σε 
άλλες περιοχές του κόσμου! Οι περίπου 

15.000 άμεσα ή έμμεσα εργαζόμενοι της 
ΛΑΡΚΟ θα πεταχτούν στον δρόμο αν η 
εταιρεία πτωχεύσει, χωρίς όμως να δι-
ασφαλίζεται ότι θα κρατήσουν τις δου-
λειές τους εάν πωληθεί. 

Μέσα στην περίοδο της πανδημίας, 
μέσα στη δύνη της βαθιάς οικονομικής 
κρίσης τα λουκέτα των εργοστασίων 
και οι μαζικές απολύσεις σημαίνουν -ντε 
φάκτο- ακραία φτωχοποίηση και εξαθλί-
ωση για ένα μεγάλο κομμάτι της εργατι-
κής τάξης. Η ανεργία έχει ήδη χτυπήσει 
«κόκκινο» και κανένα ψέμα του Μητσο-
τάκη και των υπόλοιπων μνημονιακών 
παράσιτων δεν μπορεί πλέον να κρύψει 
την ανικανότητα και την αδιαφορία τους 
να δώσουν οποιαδήποτε λύση. Ειδικά 
τώρα με την επιδείνωση της κρίσης από 
την πανδημία η κατάσταση έχει ξεφύγει 
από κάθε έλεγχο.

 Η μοναδική  λύση για να ξεφύγου-
με απ’ αυτό τον βούρκο, είναι να προε-
τοιμάσουμε και να οργανώσουμε την 
Αντεπίθεσή μας. Με ανυποχώρητους 
αγώνες και με ένα σχέδιο που θα έχει 
γνώμονα τις ανάγκες των πολλών και όχι 
το κέρδος λίγων, να βάλουμε φρένο στις 
απολύσεις, να παλέψουμε για την εθνι-
κοποίηση των επιχειρήσεων που κλεί-
νουν, κάτω από εργατικό και κοινωνικό 
έλεγχο.   
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Η Χρυσή Αυγή στην φυλακή

Η δίκη των 69 μελών της ναζιστι-
κής εγκληματικής οργάνωσης άρχισε 
το 2015 και είχε τις εξής κατηγορίες: 
ένταξη σε εγκληματική οργάνωση, δι-
εύθυνση εγκληματικής οργάνωσης 
και μια σειρά από κακουργήματα και 
πλημμελήματα (δολοφονίες Φύσσα 
και Λουκμάν, άλλες δολοφονικές επι-
θέσεις). Στην αρχή η ηγεσία προώθησε 
ένα ενιαίο σχέδιο άμυνας όπου επιχεί-
ρησε να αποκοπεί από όλες τις εγκλη-
ματικές ενέργειες. Στην πάροδο του 
χρόνου και με την παρακμή της οργά-
νωσης (τον Ιούλιο του 2019 η Χ.Α. έμεινε 
εκτός βουλής) το σχέδιο αυτό απέτυχε 
κι ο κάθε ναζιστής απομονώθηκε (δόγ-
μα δεν ήμουν εκεί) οπότε κι προέβησαν 
σε αντιφατικές απολογίες και ψέματα. 
Το τέλος σε αυτήν την παρωδία δόθη-
κε την 7η Οκτωβρίου όπου η αστική 
δικαιοσύνη μετά από 454 δικάσιμες 
μέρες καταδίκασε την Χρυσή Αυγή 
ως εγκληματική οργάνωση. Όμως η 
αστυνομία χρειάστηκε μόλις 42 δευ-
τερόλεπτα για να καταστείλει με 
χημικά και αύρες ένα μεγάλο πλή-
θος κόσμου που είχε μαζευτεί έξω 
από το εφετείο την ημέρα της κατα-
δίκης. Η καταδίκη αυτή φυσικά και δεν 
πρέπει να θεωρείται μια νίκη της δήθεν 

αστικής δημοκρατίας άλλα μια νίκη 
του κινήματος. Το κίνημα άλλωστε 
κατάφερε μετά από μια αιματοβαμμένη 
δεκαετία (δυο νεκροί και δεκάδες τραυ-
ματίες) να στείλει τους χρυσαυγίτες 
στην φυλακή κι να απομονώσει τους 
ομοϊδεάτες τους. 

Οι εργάτες πρέπει να θυμόμαστε 
πως όσοι έτρεξαν να δείξουν τον αντι-
φασιστικό τους χαρακτήρα τον τελευ-
ταίο μήνα ήταν και οι υπεύθυνοι που 
το ναζιστικό μόρφωμα προβλήθηκε 
και έλαβε την απαραίτητη ασυλία μέσα 
στην κρίση του καπιταλιστικού συστή-
ματος για να συνεισφέρει στην κατα-
στολή των εργατικών αγώνων. Η νέα 
δημοκρατία αποτελεί το μεγαλύτε-
ρο «πλυντήριο» των ναζιστών και ο 
Σύριζα με τον ποινικό κώδικα που 
θεσμοθέτησε έριξε στα μαλακά 
τους καταδικασθέντες. Η αστυνομία 
με τις ευλογίες της εκάστοτε κυβέρνη-
σης όχι μόνο προφύλασσε την Χρυσή 
Αυγή σε κάθε επίθεση που δεχόταν από 
το κίνημα αλλά όπως έχει αποδειχθεί 
και στην δικογραφία προμήθευε τους 
φασίστες με πυρομαχικά.

Εν κατακλείδι όλα αυτά τα χρόνια 
βλέπουμε το ίδιο το κράτος με τις μνη-
μονιακές κυβερνήσεις να καταστέλλει 

τα δικαιώματα των εργαζομένων. Είναι 
υποχρέωση κάθε εργάτη να θυμάται 
πως φασιστικά μορφώματα όπως 
της Χρυσής Αυγής αποτελούν τα 
λυσσασμένα σκυλιά του κεφαλαί-
ου, αυτήν την στιγμή καλό-θρέφονται 
στις φυλακές για επικείμενες επιθέσεις, 
καθώς και ότι οι μεγαλύτεροι φασί-
στες βρίσκονται στην κυβέρνη-
ση μιας και τις πρόσφατες αποφάσεις 
τους (απαγορεύσεις της κυκλοφορίας, 
ακραία καταστολή, απαγόρευση των 
διαδηλώσεων, τσάκισμα εργατικών κι 
συνδικαλιστικών δικαιωμάτων κ.α.) τις 
‘’γλυκό-κοιτάει’’ κάθε φασιστικό καθε-
στώς. Μόνο η εργατική τάξη είναι ικανή 
να παλέψει οργανωμένα και να κατα-
στρέψει κάθε ναζιστικό σκουπίδι που 
μπαίνει στο δρόμο της.

      

...Συνέχεια από το εξώφυλλο

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου 
μας δείχνει τον δρόμο!!!

Μετά την ήττα της επανάστασης 
του 1941-49, η ελληνική αστική τάξη 
και ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός, προ-
χώρησαν στην επιβολή ενός σκληρού/
αντικομμουνιστικού καθεστώτος στην 
Ελλάδα, με φυλακίσεις, εξορίες και εκτε-
λέσεις αγωνιστών. Ταυτόχρονα, ο ελλη-
νικός καπιταλισμός γνώρισε μια μεγάλη 
ανάπτυξη (βαριά βιομηχανία, οικοδομή). 
Μεγάλα εξαθλιωμένα αγροτικά στρώ-
ματα αναζήτησαν το μεροκάματο στις 
πόλεις για να ζήσουν. Από τα μέσα της 
δεκαετίας του 1950, η «νέα» ελληνική ερ-
γατική τάξη, πραγματοποίησε σημαντι-
κούς αγώνες που προκάλεσαν ρήγματα 
στο μετεμφυλιακό καθεστώς, με σημα-
ντικότερους σταθμούς: 1) την ανάδειξη 
της ΕΔΑ ως αξιωματικής αντιπολίτευσης 
(1958), 2) τις μεγάλες συγκρούσεις των 
οικοδόμων (1960-1961), 3) τα «Ιουλια-
νά».

Η πολιτική κρίση και η σημαντική 
άνοδος των αγώνων οδήγησαν την ελ-
ληνική αστική τάξη στην επιβολή της 

Χούντας των Συνταγματαρχών (21 Απρί-
λη 1967), με μοναδικό σκοπό τη «διάσω-
ση» του μετεμφυλιακού καθεστώτος και 
το τσάκισμα των εργατικών οργανώσε-
ων. Ωστόσο, ο επαναστατικός Μάης του 
‘68 και η παγκόσμια οικονομική κρίση, 
συνετέλεσαν σημαντικά στην ανάπτυξη 
του αντιδικτατορικού κινήματος. Πέραν 
της συσσωρευμένης οργής του ερ-
γατικού/νεολαιΐστικου κινήματος, 
καθοριστικό ρόλο για την εξέλιξη της 
εξέγερσης του Πολυτεχνείου έπαιξαν 
δύο παράγοντες: 1) H Εργατική Συνέ-
λευση, που λειτουργούσε με Εργατική 
Δημοκρατία, δείχνοντας τον δρόμο για 
γενική πολιτική απεργία. 2) Οι ακροα-
ριστεροί φοιτητές/φοιτητική πρω-
τοπορία που ξεπέρασαν τις αδυναμίες 
των ρεφορμιστών (ΚΚΕ, ΚΚΕ εσ.).

 Η εξέγερση ξεκίνησε με την κατάλη-
ψη του Πολυτεχνείου την Τετάρτη 14/11 
και εξαπλώθηκε γρήγορα στους χώρους 
δουλειάς και τις γειτονιές. Την Παρα-
σκευή 16/11, ολόκληρη η Αθήνα κατα-
κλυζόταν από τεράστιες πορείες, οδο-
φράγματα, συγκρούσεις με τον στρατό 
και την αστυνομία, καταλήψεις κτιρίων 
και επιθέσεις σε υπουργεία. Η άγρια κα-
ταστολή της εξέγερσης, με αποκορύφω-

μα την εισβολή των τανκς στο Πολυτε-
χνείο τα ξημερώματα της 17ης Νοέμβρη, 
είχε ως αποτέλεσμα δεκάδες νεκρούς και 
τραυματίες, συνολικά, και το σταδιακό 
κλείσιμό της εξέγερσης. Ωστόσο, η εξέ-
γερση πέτυχε το θανάσιμο χτύπημα 
στη Χούντα, οδηγώντας στην πτώση 
της, 9 μήνες μετά.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου μας 
δείχνει τον δρόμο. Με φάρο τους αγωνι-
στές του Πολυτεχνείου, με μαχητικούς 
και ανυποχώρητους αγώνες σε κάθε 
χώρο δουλειάς και γειτονιά, να στεί-
λουμε στον αγύριστο την Χούντα της ΝΔ 
και όλων των μνημονιακών που θέλει να 
μας μετατρέψει σε σύγχρονους δουλο-
πάροικους.

Η Εξέγερση του Πολυτεχνείου 1973  

Σωφρόνης Παπα-

δόπουλος 

Κυκλοφορεί από 

τις εκδόσεις

 Εργατική Πάλη


